

莱芜新故事

精神文明篇

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 陈晓永

4月19日,国网莱芜供电公司莱电新源财务部副主任李艳芹当选“莱芜好人”。公司副总兼党群部主任吴远波告诉记者,这是莱电公司被评为的第17位“好人”,20年来公司成了培育好人的“沃土”。

这17位“好人”中,其中有5位是“山东好人”,两位当选为“中国好人”。

在吴远波看来,“好人”之所以能在公司涌现,是因为公司一直把社会公德建设和爱岗敬业教育,当做保证公司健康发展的一张“王牌”。正是这张“王牌”让供电公司在经济效益和企业文化建设上获得双丰收。

事情还要追溯到莱芜建市之初。当时,莱芜电业局内存在着打架斗殴、不赡养老人等现象,在单位内部造成很坏影响。

针对这些情况,1997年6月,时任莱芜电业局局长谭志田主持全局精神文明建设大会,会上对员工打架斗殴、不赡养老人的行为曝光,并提出开展评选“精神文明建设十件好事”活动,每半年评选一次。

当年,一批关于爱岗敬业、无私奉献、无偿献血、救死扶伤、拾金不昧、移风易俗等优良品德的好人好事走进人们的视线。

几年坚持下来,员工的精神面貌焕然一新。

2002年,全国电力体制改革,莱芜电业局更名为莱芜供电公司。伴随着改革,员工当中也出现了异样的声音:“改制后,公司以经济效益为中心了,还要不要把精神文明

在“亓爸爸”的影响下,更多人传递扩散爱——

爱在220个孩子中延伸

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 朱虹

5月11日,莱芜市莱城区方下镇嘶马河村的一条连村公路上,一辆挖掘机正在将坑洼不平的路面挖开。穿着蓝色T恤,黑色休闲裤的亓飞正拿着铁锹锄土。看到记者,他拍了拍粘在裤腿的尘土,笑着说:“给乡亲们修路,做点事我觉得有意义。”

这条连接嘶马河和安台子村的路很快就会变成平坦的沥青路,乡亲们出行更方便了。

修路助学,扶危济困,是亓飞25年来一直走的公益路。从1992年至今,他已经救助了69名孤儿,151名贫困生,是这220个孩子的“亓爸爸”。在“亓爸爸”的影响下,孩子们也正用自己的方式传递着爱心。

现任莱芜市顺和教育咨询公司总经理的李明宇是亓飞15年前资助的一个孩子。2002年,李明宇考入山东大学,却筹不起6000元学费,是亓飞资助他完成了大学学业。毕业后,这位“亓爸爸”还替他张罗了婚礼,从婚车、婚宴,到给新娘的礼金,都是“亓爸爸”出的钱。

在“亓爸爸”的影响下,李明宇开始力所能及地帮助别人。大学时,他义务给村里的孩子辅导功课,帮村委会打印文件材料。2012年自主创业后,他开始资助困难学生,看望孤寡老人,帮助困难家庭,先后与15名困难学生建立了长期帮扶关系,有40多人受到过他不同程度的资助。

朱妍婕是李明宇资助的一名大学生。2016年8月,李明宇从莱芜市团市委组织的希望工程圆梦行动中认识了准大学生朱妍婕,并和她结成了对子,在资金上提供支持帮助,在精神上给予关怀鼓励。朱妍婕刚上大学时想家却不敢跟家里说,她就给李明宇发短信。李明宇开导她,帮助她尽快适应了大学生活。去年暑假,李明宇安排朱妍婕到自

国电莱电公司20年出了17位市级以上“好人”——

九任老总 一张“王牌”



□高留声 报道

5月14日,“中国好人”莱芜电力公司退休职工魏松广正在为本公司职工杜学泉治疗胳膊疼痛,魏松广是第六代祖传正骨传人。他利用业余时间,免费为公司内外5000多名患者解除了痛苦,被人们传颂为“业余正骨医生”。

建设放在这么重要的位置上?”一时间公司里议论纷纷。

为此,公司领导专门召开员工座谈会,越谈大家思想越一致,最后一致认为:即使是在市场经济条件下,社会公德和精神文明

建设依然是公司健康发展的有利保障,这张“王牌”还要继续打下去。

从此之后,这张“王牌”在历任老总手里相继传承,并发扬光大。榜样的作用是无穷的。魏松广是公司电

引金融人才助实体经济

雪野国际人才论坛举行

□记者 于向阳 通讯员 武希刚 报道

本报莱芜讯 5月16日,作为莱芜人才工作“聚才工程”重要项目之一的雪野国际人才论坛(金融专题)正式启动。本届论坛以“金融人才与实体经济”为主题,邀请来自国内外数十位金融界高端人才、专家“雪野论剑”,为莱芜实体经济发展注入新动能,开启莱芜市金融人才助推实体经济发展新篇章。

论坛上,中泰证券财富中心正式揭牌落户莱芜。中国工商银行山东省分行、齐鲁股权交易中心、中泰证券监事会、中国人才研究院、海创智库(千人计划)科技服务中心等单位分别与莱芜市政府、莱城区政府、雪野旅游度假区管委会、莱芜市委组织部、莱芜市人才办等单位签约合作。

今天的人才结构就是明天的产业结构,今天的人才水平就是明天的发展水平。莱芜市举办“雪野国际人才论坛(金融专题)”,搭建“雪野国际人才论坛”高位平台,谋划“海聚英才”共谋发展人才战略,意在加快莱芜市经济发展新旧动能转换,为深入贯彻创新、开放、绿色、共享的新发展理念,推进供给侧结构性改革,促进经济结构转型升级迈出更大步伐,实现新跨越。

谋于雪野则获,成于合作则赢。本届“雪野国际人才论坛(金融专题)”,除“金融人才与实体经济”主论坛之外,还设有“金融人才引进培养”、“金融服务中小企业发展”两个分论坛。同时,论坛设金融展专区,莱芜市银行业金融机构、证券公司、部分保险机构,和雪野部分特色金融项目参与了展出。

25个网格细化城市管理 争创文明城

□记者 于向阳 通讯员 朱虹 报道

本报莱芜讯 5月12日,莱芜市召开创建全国文明城市奋战80天誓师大会,对2017年度全国文明城市创建工作作出安排部署。

今年的文明城市测评包括3大板块、12个测评项目、90项测评内容、188条测评标准,创建文明城市的要求更加严格。为确保创建工作落到实处,莱芜市创城领导小组将全市建成区划分为25个网格,实行网格化管理,在文明社区创建、环境卫生保持、交通秩序和经营秩序维护、窗口单位文明创建等方面进行考核。

同时,莱芜市还引进第三方专业测评机构,每月按全国文明城市的测评标准对全市做一次测评并通报,对9种创城工作推动不力情形进行问责。

7家企业获省创新转型 优胜企业

□记者 于向阳

通讯员 陈晓永 亓莹莹 报道

本报莱芜讯 山东省中小企业局公布第一批全省中小企业创新转型优胜企业名单,莱芜市有7家企业榜上有名,分别是山东汇金股份有限公司、山东大众机械制造有限公司、山东金鼎电子材料有限公司、山东威马泵业股份有限公司、山东旋风锯业有限公司、山东金田水利科技有限公司、山东金航矿机有限公司。

近年来,莱芜市高度重视科技创新工作,不断加强企业技术研发,优化科技创新发展环境,加大财政支持力度,落实鼓励企业科技创新政策,引导社会资金进入科技创新领域,为科技创新提供资金支持,积极发展创新文化,加大对创新成果和知识产权的保护力度,健全考核奖励机制,营造了浓厚的创新氛围。

残疾人免费参保

可享15.58万元保额

□记者 于向阳

通讯员 陈晓永 亓立伟 报道

本报莱芜讯 5月10日,莱芜市开展“共享阳光、爱心助残”残疾人意外伤害保险计划,自今年开始为全市2.2万名残疾人每人免费购买一份残疾人意外伤害保险。

“共享阳光、爱心助残”意外伤害保险计划是莱芜市残联与保险公司根据残疾人的现状和需求专门设计并发起的一项保障计划,保费由莱芜市残联承担。具有莱芜市户籍、持有第二代《中华人民共和国居民身份证》、自愿参加“共享阳光、爱心助残”意外伤害保险计划的残疾人均可参与。

在保险有效期内,参保残疾人可享受意外伤害保险总计15.58万元,分别为因意外伤害身故2.2万元、因意外伤害导致新的身体残疾2.2万元、因意外伤害造成的医疗护理补贴1.18万元及搭乘公共交通身故/伤残意外死亡保障10万元。



□ 责任编辑 李敏

电话:(0531)85193135

刘家父子曾为走出大山苦苦奋斗,现在为何打消了萦绕一辈子的念头?

一抹“乡愁”牵回刘家父子

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 郝磊

20年前,父亲刘新海感觉全家就像自家的石头房子,被人遗忘在小山沟里。20年后的今天,老刘同样感觉全家就像自家的石头房子,但却对未来的生活充满了希望。

那时候,莱芜市雪野旅游区茶业口镇卧云铺村里,没有固定电话,更没见过手机,夜晚漆黑的村落没有夜空明亮。为了谋生计,村里的许多人都外出打工,家里的石头房子也因年久失修慢慢荒弃。

刘新海是村里为数不多的学问人,作为山村老师的他,在自家的石头宅子里,把一批又一批的学生送出大山。

“从90年代村里就开始有人外出务工,很多人都走了再也没有回来,有些老房子就这样

荒废了。虽然我无数次渴望走出大山,但我是一名教师,还得守着一批批的学生。”刘新海说。

走出大山的希望被父亲寄托在儿子刘阳的身上。身负重任的刘阳完成学业后,来到了淄博一家机械公司上班,每月能有近3000元的收入。

老刘自然感到高兴,走在村里感觉脸上特别有光彩。可是走出大山来到城市的刘阳总有一股思乡情怀在心里化不开,每次回家感觉特别亲切。

“刚来到城市确实很新鲜,但每次还是感觉家里亲,那个时候心里特别想回家干点事,但不知道具体做什么。”刘阳说。

转眼到了2014年。靠着“石头房子”这个特色和“齐鲁古道”的名气,卧云铺村成了城里人赏心悦目的旅游地。周末和假期,好

多背包客会前来摄影、画画。看着来村里游玩的人没有食宿的地方,刘阳把在村里开农家乐的想法告诉了父亲。

“啥?好不容易走出大山,还要回来?让你学文化走出大山,不是让你回来开饭店。”父亲当场就翻了脸。

刘阳再一次向父亲提出回村办农家乐的想法。这一次,老刘没有拒绝,他狠狠地抽完一袋烟,站起来说,“好!这回俺支持你,家里还有点存款,借给你当启动资金。”

去年“五一”前夕,刘阳辞了城里的活儿。父子俩投入了5万多元,把自家的老宅子在保留原貌的基础上修整了一遍,客房、包间

进行了统一规划,兴致勃勃地将两个大红灯笼高高挂到门前,当月便开张营业。

依托了邻近的摩云山,刘阳给自己的农家乐起名“摩云山庄”。“摩云山庄”的名号是我留住‘乡愁’、对田园生活的眷恋。”刘阳打趣道。

今年“五一”,忙里偷闲,刘阳给记者算了一笔账:“一般节假日和周末人最多,最忙的时候一天能接待十几桌客人,算下来毛利能有1000多元,一个星期的收入就和我在城里上班一样多。菜是自己种的,鸡是自己养的,游客来了就能吃到原汁原味的山里饭。”

山还是那座山,水还是那道水,石头房子还是那个石头房子。摩云山庄留住了刘家父子的“乡愁”——如今父子俩再也不敢离开这个当年做梦都想走出去的大山了。

亮点展示

- 1 综合测算2015、2016两年全国文明城市测评成绩,莱芜市在省内地级提名城市排第二名,全国排第十四名,居全国第一方阵
- 2 2016年、2017年,王守东、陈明利连续荣获“齐鲁时代楷模”荣誉称号
- 3 2016年,雷锋车队获得“全国最美志愿服务组织”称号;国网莱芜供电公司“爱心365”情系老党员一帮一帮项目获得“全国最美志愿服务项目”称号
- 4 2016年,全市共有9人入选“中国好人榜”,24人被评为“山东好人”。房公训入选“山东好人2016十大年度人物”,杨树朋家庭获第一届“全国文明家庭”称号,6户家庭被评为“山东省文明家庭”